

上海市复旦中学正式托管我市第二实验中学，
消息见报后引起许多家长关注

看洛阳学子 如何享受上海优质教育资源



洛阳市第二实验中学

上海市复旦中学



核心提示

□记者 李燕锋

2月26日，我市第二实验中学被上海市复旦中学正式托管的消息见报后，许多家长对这一新的教育模式很感兴趣。

百年名校复旦中学为何会与洛阳一所中学“牵手”联办？双方合作后，洛阳的孩子们又能享受到哪些好处？两校联办的一些教育项目会采取怎样的招生方式？对家长们的这些疑问，我们进行了采访。

1 教育模式的一种新探索

目前，我市有各类中学70多所，作为国内知名的百年名校，复旦中学为何会选择与市第二实验中学合作？

看到这则消息后，不少学生家长都发出了这样的疑问。

对此，市教育局副局长韩经权说，复旦中学位于上海市长宁区，2010年4月，我市与长宁区结为友好城区。市第二实验中学和复旦中学的合作正是两地成为友好城区后开

展的第一个教育交流合作项目。其目的是借助上海市优质教育资源的辐射作用，借助上海作为中学教育改革前沿的地位优势，加快推进我市教育事业的发展。

韩经权说，洛阳中学教育的主要问题在于“贫富不均”，近年来尤其明显。这样的背景，就要求每个学校都要走特色化的发展道路。此次由市教育局出面联络复旦中学托管市第二

实验中学，就是为解决这一问题进行的有益探索。

为什么选择市第二实验中学？

韩经权说，因为这是我市的一所实验中学，是新教育理念的一个实验基地；同时，该校近年来呈现明显的上升趋势，在校教师平均年龄不到30岁，在接受新的教育理念和方法上具有很强的可塑性。

2 今秋起招生，复旦教授将来洛讲学

两校“牵手”，新的教育模式将如何运作？

我们了解到，联合办学采用了委托管理的模式，由市教育局和长宁区教委共同出面，聘请上海市知名的教育专家和学校管理专家组成管委会，负责编制洛阳市第二实验中学发展规划，比如学校的特色发展方向、名师和骨干教师的培养方案等。委托管理的时间暂定为3年，3年后由双方协商确定终止或延续托管工作。

在双方合作的一系列项目中，目前最让广大家长关注的是“创新素养培育项目”。

复旦中学校长、上海市特级校长周国政说，创新素养培

育项目是教育部和上海市的一个合作项目，复旦中学则是该项目的实验基地，有不少复旦大学的教授参与该项目。该项目的主要目的是探索高中阶段对拔尖创新人才的早期培养，比如具体的办学机制、课程设置、教学途径等，从而为我国全面推进创新人才培养提供经验。

在托管中，复旦中学会把这一项目移植到市第二实验中学，两校共同实验。市第二实验中学校长唐明伟说，目前该项目计划从今年秋季开始招生，初步打算初中、高中各招收两个班，其中初中计划招生名额为100人，高中计划招生名

额为110人。在这一项目中，除了正常的课程，还将增加一些特色教育课程，比如复旦大学比较传统的人文课程等，届时复旦中学也会帮助邀请复旦大学的教授前来授课。

那么，这个项目的具体招生政策又是怎样的呢？市教育局基础教育科科长刘红卫说，类似的特殊教育模式在我市还有几个，比如市三中的珍珠班、其他学校的宏志班等，这些学校目前均实行特殊的招生政策，而市第二实验中学的这一项目是否也会采取特殊的招生政策，目前还在研究，预计会同四五月份出台的全市中招政策一起公布。

3 充分发掘其他资源 上海“女子班”有望落户

除了创新素养培育项目外，双方的另一个合作项目是国际化教育。

据介绍，该项目主要是开设面向外国著名大学的国际化教育班，计划面向全省招收有志出国留学的学生，并由复旦中学协同上海相关机构确定课程计划，提供课程师资，负责落实项目学生的留学大学。我们了解到，目前该项目的具体招生方案尚未确定。

此外，复旦中学实施多年的“‘相辉’文化讲坛”项目也会迁移到市第二实验中学，命名为“博雅书院项目”。在具体进行中，一是开设“博雅讲堂”，通

过聘请大学教授、专家学者、本校和兄弟学校的教师资源等，开办系列讲座；二是开设“博雅学堂”，为学生、教师搭建一个自我表述、沟通对话的平台，让学生的思维得到锤炼并不断创新。

此外我们还发现，上海市特级校长、原上海第三女子中学校长杨振国先生也被聘请为该项目托管委员会的副主任。唐明伟告诉记者，这位国内著名的女子中学校长的加盟，其实正是为两校今后的一些合作项目进行准备，比如在洛阳开设“女子班”，将上海女子中学的办学理念引入洛阳等。

4 合作范围还将继续扩大

一个班、两个班的招生规模，对于大批渴望优质教育资源的洛阳学生来说，毕竟还是小了些。类似的办学模式还会不会扩大？

韩经权告诉记者，市第二实验中学的这一模式其实正是我市探索新的教育模式的一种尝试，最终目的是以此为思路，让我市学子能享受先进地区更好的教育理念和更多的教育资源。

我们了解到，今后我市还将尝试更多的方式，将外地先进的办学经验引进洛阳，比如将市第二实验中学托管后获得的先进办学经验传授给洛阳其他学校，进一步扩大合作成果的传播，促进洛阳学校的发展；结合洛阳不同学校的特点，在教育发展的先进地区寻找更多、更合适的伙伴，开展多种形式的合作办学，促进本地学校办学水平的快速提升。

相关链接

复旦中学前身为复旦公学，1905年由近代爱国教育家马相伯创建，与复旦大学同根同源。1912年复旦首任校董、临时大总统孙中山授令，南京临时政府批准，指拨李鸿章祠堂为复旦公学校址。1917年，公学升为大学，中学部改为复旦大学附中，1944年改称复旦中学。1950年，陈毅为学校题写校名。